新民教育 / 金山教育

金山区教育学院:探寻结构化教育推进综改

追行识质

以"三维"为基础 构建结构化评估指标

课程的整体性,由内在结构所 支撑,其中自然包括评价。结构化的 评价,内容不仅要反映课程目标,还 要针对实施中的真实问题, 以引导 学校科学落实课程。教育学院项目 组基于课标和学生基础构建了以 '三维"为基础的评估指标。这一指 标,体现了课标区域化、评价指标化 和素养学科化。

金山区基于区情搭建"三维"结 构评估框架。基于学科课程标准的三 维要求,结合日常观察和调研,教育 学院项目组构建了"知识素养"、"能 力素养"、"情意素养"三维评估框架, 各学科又依据学科课程标准和区域 存在的问题,将三维框架具化为 8-10个二级指标,希冀以结构化的区 域性学科评价引导管理及教学。

同时,教育学院项目组结合日 常观察和调研梳理了本区现状,构 建了金山区小学教学质量指标及运 作体系,简称"金质10",希冀以结 构化的区域性课程评价调控系统, 引导本区学校的课程结构化。

金山区还基于"三维"细化学科 课程目标。教育学院指导教师将学 科二级指标细化为学期任务、单元 目标,从而形成由知识、能力、情意 构成的三维四级评价体系,为学校 调整评价体系,为教师的教学提供 了参考。教育学院项目组还提炼了

在深入扎实推进教育综合改 革的过程中。全山区教育学院积 极践行"进德修业、和谐发展"的 办院理念,坚持改革创新,坚持求 真务实, 主动促进全区教师的发 展与成功。而对教育综合改革中 出现的各种难题、学院领导带领 全院一百多位教职员工积极探寻 结构化教育,在课程改革、教学改 革、教师队伍培养、德育一体化建 设等方面作出了突出贡献,尤其 在结构化评价方面, 走在了教育 改革的前沿。2012年起,教育学 院着力推进"学科基础素养等第 制评估", 以结构化评价为思路, 以评估为基础,以教研为重点,开 始了从"三维评估"到"金质 10"的 历程,也改变着广大教师及学校 的质量观、教学观。

课程标准中有关"过程与方法"和 "情感态度与价值观"的内容要求, 分别编制了主要学科"兴趣习惯指 标体系"、"综合实践能力指标体 系",为广大教师有序培育学生兴趣 习惯和综合能力提供了依据。

以"评估指标"引导 完善课程结构

只有经过教材化和教学化,评 估指标才能转化为教育效果。在指 标的引导下,教育学院项目组带领 基层学校优化、组合课程资源。

首先是统整教育内容,优化课 程实施,教育学院项目组拟订了学 科"课程区域化实施指导意见",加 大了梳理课标和教材的力度。在统 整数学目标的过程中, 重视"标准的 再分解"和"指标的项目化";尝试主 题性整体教学。在单元目标的指引 下,选择、发掘、补充、组合本单元的 教学资源,有重点、有层次地组合教 材与生活、课内与课外资源,实现学 科资源的结构化。

其次是组织综合实践,完善课程

结构。教育学院项目组着力指导学校 开发、实施综合实践活动。其一,依据 课程标准,尤其是自主学习、合作学 习、综合性学习方面的要求,梳理了 学科综合能力要素,确定了综合实践 目标的维度及内容,构建了评估框架 及要求;其二,指导并推进各校设计 并实施综合实践活动。

迎着经后

为了让培育兴趣习惯融入教学 活动,教育学院项目组评估兴趣习 惯,落实情意目标,推出了各学科的 "评教一体备课样式"。这一样式,强 调学生的实践,强调目标在各环节 的落实,强调评价在各环节中的使 用, 也强调基于教学培育情意素养。 借助这一样式,强化教师的目标意 识和目标性教学行为。

以"综合评估"引导 学生健康成长

评价是手段,也是目的。合理评 估,并引导每一个学生进步才是评 价的目的,

为了追求评估标准和评估模式 的多元,教育学院项目组编制并推 行了《金山区学科基础素养综合评 估报告单》,披露学生一门学科多个 方面的表现,反映各个方面一个学 期来的变化态势, 勾勒学生不同学 科、不同方面的发展状态。

教育学院项目组还开发了一系 列评估工具,分别指向知识技能、综 合能力以及兴趣习惯。考试类学科, 前期就"知识素养"的等第制命题、 "能力素养"和"情意素养"的表现性 评估方面开发了评估工具,确定了 分板块等第制命题策略。非考试类 学科也着手研发评估工具,提炼了 动作观察、作品观察分析量表、学习 表现观察量表、实时实证数据采集 软件等工具。

在评估方式多样方面,教育学院 项目组主张通过质性评价反映学生 整体的素养水平,指导基层教师开发 了"飞行棋盘""成长树"等记录方式, 以及"每日五分钟评价课程""兴趣习 惯星"等专题评比和表彰方式。

华东师范大学第三附属中学:立身行道,成事成人

课题研究 引领学校理念更新

华东师大三附中始终秉持华东师 大"求实创造,为人师表"的校训精神, 坚持科学的态度, 在教育理念上不断 更新创造发展。学校在有效教学研究 的基础上,探索"新有效教学"的教学 改革思路,并结合"新基础教育"理论 先后提出了课堂教学"八大关注""十 六问",提升教师"三种能力",课堂教 学"四个一点",把握教学"五个环节" 等教学指导思想,鼓励每位教师进行 课题研究,把"让师生获得生命的直实 成长"落实在课堂教学实践中,并通过 每学年课题成果评比的方式提炼和巩 固这些教育教学理念。

在高考新政背景下,学校提出 了《"两力"助推学校转型发展》等全 校性课题,积极倡导每位教师结合 自己的学科和岗位进行研究和实 践,并撰写成论文,实现教师在高考 新政背景下教育教学理念的整体性 提升,推动了学校的转型发展。

制度建设 引领管理日趋完善

在华东师范大学的鼎力支持 下,学校不断总结经验,积极改革创 新, 所形成的"成事中成人"的办学 理念、以理治校的办学策略和规范 化制度化的教育管理成为学校办学

学校坚持"人人都是德育工作 者"的基本理念,着力营造全员育人



近年来,华东师范大学第三附属中学在高考新政背景下,迎合高考改革的新要求,以"大气睿智,境界高远, 追求卓越"的学校精神,不断更新思路,勇于创新,善于进取,以强烈的责任感和使命感,努力夯实办学基础,着 力提升课程建设,积极探索特色多样化发展,不断取得教育教学的新成绩,使学校真正成为金山人民身边有特 色、有美誉度的上海市实验性示范性高中。

的环境和氛围,形成了班主任培训 的模块化课程体系,以及与合作学 校联合培养学生干部的新模式,所 形成的温馨班级建设、班规建设、学 生生涯辅导课程成为学校立德树人 工作的新亮点。学校着力探索教学 改革思路,所形成的一组一课题、对 话课堂和教学质量评价制度成为学 校教学改革的新亭占。在师资队伍 建设方面,学校通过教师培养三大 工程,强化校本培新,促进了教师群 体的理念更新、风格形成和专业成 长,师资队伍建设有了新的提升。

学校不断修订和完善各项规章

制度,完成了《华东师范大学第三附 属中学章程》的制定,成为学校依法 办学的重要依据, 所形成的会议管 理制度和工会主席直选制度等,使 学校依法办学更加完善。

课程建设 推动教学改革深化

在高考改革新要求下, 华东师大 三附中以高中各学科为基点进行纵 向、横向的拓展学习,以激发学生学习 兴趣、挖掘潜能,堂握双基、形成良好 的思维习惯和方法为课程建设的基本

目标、始终致力于高中课程的丰富和 完善, 更加着力于课程体系的多样化 建设,以适应新时代对人才培养的多 样化需求,推进教学改革全面深化。

学校以课程统整的理念,推进 三类课程的整合工作,完善思想道德 教育、人文素养、数理科技、艺术体 育、学生自主探究等"5大课程",共 计 24 个模块:以特色多样化的要求。 推进学校科技教育特色课程的建设, 完善生物兴趣探究、天文兴趣探究、 数理兴趣探究、化工兴趣探究等"4 大项目兴趣探究小组",共计19个模 块课程;以整合资源的理念,推进学 经历,拓展学生视野,组建学生三大 校外实验基地,为学生提供了丰富多 样、自由选择的课程资源。

为保障课程建设的顺利实施,学 校成立了课程改革领导小组,加强对 全校课程改革的指导和检查,同时建 立课程的评价制度和保障制度,并为 课程的实施提供相应的硬件条件,配 套建设了与课程实施相匹配的实验 室、专用教室和教学师生活动场所。

"两院"建设 促进特色多样发展

近年来, 华东师大三附中积极 探索并确立了以科技教育为核心的 多样化高中教育, 分别成立金山光 启创新学院华三分院和华东师大三 附中人文书院, 使学校在人才培养 机制上实现了一体两翼,均衡发展。

"金山光启创新学院华三分院" 是区域学校中第一家专门为推进创 新教育而成立的培育平台, 先后成 立了生物、天文、机器人等六个项目 兴趣探究小组,建立了创新教育的 保障制度和评价制度,新建了多个 创意教室, 所设三大课程均得到华 师大和诸多著名研究机构的支持, 成为三附中科技教育的品牌。

人文书院一经成立就确立了 "云人文,学无界"的基本理念,不拘 一格探索人文教育的新模式, 所设 置的五大课程模块和经典诵读、演 讲辩论赛、读书沙龙等系列活动以 及丰富多彩的社团活动,成为华三 人文教育的新品牌。